Buongiorno e complimenti al responsabile del sito web www.avellinesi.it
Mi chiamo Gaetano Tarantino, avellinese trapiantato a Roma.

Mentre sistemavo alcune vecchie cose custodite in un cartone, ho trovato alcune foto della mia gioventù avellinese.

Sono le foto del mio ex gruppo musicale che si chiamava “Men at work”, proprio come la famosa band australiana di Colin Hay solo che, quest’ultima, nacque agli inizi degli anni 80 mentre noi, i Men at work avellinesi, ci siamo sciolti agli inizi degli anni 80.

Il nome Men at work lo diedi io nel lontano 1976 quando, insieme ad altri 5 amici, allietavamo serate, matrimoni, Mac P 100, feste in piazza in Avellino e provincia.

Il gruppo ebbe diverse formazioni nel corso dei suoi 5 anni di attività dal 1976 al 1981 ma, le prime due formazioni, sono state sicuramente quelle più rappresentative e piene di ricordi.

In particolare, la prima formazione, ebbe anche il privilegio di allietare mensilmente le serate danzanti organizzate dal personale americano della Base NATO in servizio a Montevergine.

Le invio quindi le foto delle prime due formazioni di questo complesso musicale Avellinese della metà degli anni 70 così potrà pubblicarle, se lo riterrà opportuno, nella sezione “I gruppi musicali”.

Cordialmente, Gaetano TARANTINO (edcba@tiscali.it)

Elenco e descrizione dettagliata delle foto che Le invio:

-
foto n. 01 Il Biglietto da visita del complesso (1976);

-
foto n. 02 I Men at work prima formazione (1976) “in sala registrazione” da sinistra a destra Virgilio Mariano (tastiera), Nino Perrotta (chitarra), Gigino Silvestro (voce, dentro la consolle), Ernesto Adabbo (batteria), Gaetano Tarantino (basso), Antonio Iannuzzi (chitarra);

-
foto n. 03 I Men at work prima formazione (1977) dal basso verso alto Ernesto Adabbo (batteria),       Virgilio Mariano (tastiera), Antonio Iannuzzi (chitarra), Gaetano Tarantino (basso), Nino Perrotta (chitarra);  

-
foto n. 04 Antonio Iannuzzi (chitarra);

foto n. 05 Ernesto Adabbo (batteria);

-
foto n. 06 Gaetano Tarantino (basso);

-
foto n. 07 Gigino Silvestro (voce);

-
foto n. 08 Nino Perrotta (chitarra);

-
foto n. 09 Virgilio Mariano (tastiera);

-
foto n. 10 I Men at work seconda formazione (1978) da sinistra verso destra Gaetano Tarantino (basso), Virgilio Mariano (tastiera), Gigino Silvestro (voce), Claudio Cultrone (batteria), Antonio Iannuzzi (chitarra);

-
foto n. 11 Antonio Iannuzzi (chitarra);

-
foto n. 12 Claudio Cultrone (batteria);

-
foto n. 13 Gaetano Tarantino (basso);

-
foto n. 14 Gigino Silvestro (cantante);

-
foto n. 15 Virgilio Mariano (tastiera);

-
foto n. 16 e 17 I Men at work terza e quarta formazione (1979-1980).
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