LE PROPOSTE DEL COMITATO PER LA SALVEZZA DELLA DOGANA 
ll Comitato per la Salvezza della Dogana, considerata l’importanza della tutela del monumento da conservare e valorizzare per la Città e le future generazioni ed osservando con viva preoccupazione le “operazioni immobiliari” in atto, ribadisce con forza il suo carattere di impegno civile e di partecipazione democratica, teso a consentire la prevalenza, in ogni caso, dell’interesse pubblico.
Chiede, con urgenza, al Sindaco, alla Giunta ed all’intero Consiglio Comunale:
A) di ribadire il prevalente uso e fruizione pubblica dell’edificio della Dogana, già sancito nella delibera di Consiglio Comunale del 27/12/99 e ribadito nella delibera di Consiglio Comunale del 21/09/2009 , procedendo, con urgenza, mediante un deliberato di Consiglio per la definizione degli Indirizzi ed uno specifico Piano Urbanistico Attuativo di Recupero, teso alla tutela della pubblica utilità dell’intero manufatto monumentale, attraverso un progetto che coinvolga l’intera area di Piazza Amendola;
B) di verificare con solerzia lo stato di conservazione della parte monumentale e del corredo statuario e decorativo, con apposita sollecitazione alla Soprintendenza Archeologica competente;
C) di sostenere presso le Soprintendenze preposte la proposta del Comitato di VINCOLO INTEGRALE, monumentale, archeologico, storico ed architettonico, non solo della facciata, ma dell’intera area di sedime del manufatto, considerando l’importanza del sito dal punto di vista storico e archeologico e la straordinaria importanza del luogo nella vita della Città nel corso dei secoli.
Il Comitato invierà apposita formale richiesta in tal senso alle Soprintendenze interessate.
E’ il momento di mostrare nei fatti la volontà di agire a tutela della volontà dei cittadini e per la difesa della storia e della memoria collettiva. 
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